原油储罐机械清洗技术发展及应用

叶志波(中海油气(泰州)石化有限公司,江苏 泰州 225300)

摘 要:随着全球石油工业的快速发展,原油储罐在石油储运、炼油和化工等工业领域中发挥着举足轻重的作用。但在原油的储存和运输过程中,储罐内壁不可避免地会形成大量的油污残留物,从而降低储罐的有效容量,影响原油的储存效率,导致油品变质,甚至引发安全事故。因此,对原油储罐进行定期、高效的清洗成为保障安全生产、提高生产效率、保护环境的必要措施。本文对原油储罐机械清洗技术进行简要概述,分析原油储罐机械清洗技术的发展历程,进而探讨机械清洗技术在原油储罐中的具体应用,最后进行经济分析,以期为推动原油储罐清洗技术的进一步发展与应用提供理论支持和实践参考。

关键词:原油储罐;机械清洗技术;发展历程;经济分析

鉴于全球能源需求的不断增长,原油储罐在石化 行业拥有举足轻重的地位。但目前原油储罐在长期使 用和储存过程中面临着沉积物积累、油品质量下降、 安全隐患增加等问题,严重影响了储罐的效率和安全 性。传统的清洗方法存在效率低、安全风险大、环境 污染严重等弊端,已无法满足现代石化行业对高效、 环保清洗技术的需求。因此,研究和推广原油储罐机 械清洗技术,对于提高储罐清洗效率、保障油品质量、 延长储罐使用寿命以及保护环境安全具有重要意义。

1 原油储罐机械清洗技术概述

原油储罐机械清洗技术,是专门针对石化行业中大型原油储罐内部沉积物及污垢进行高效清除的先进技术手段。该技术运用机械化设备,如高压水枪、清洗刷、磨料喷射装置等,结合精密的控制系统与环保清洗剂,实现对储罐内部的全面、深度清洁。机械清洗技术不仅显著提高了清洗效率,缩短了停罐时间,还极大降低了人工清洗所带来的安全风险与环境污染。它能够在确保储罐结构完整性的同时,有效去除罐底沉积的油污、锈渣及杂质,恢复储罐原有容量,保障油品质量,延长储罐使用寿命。此外,机械清洗技术还注重资源的回收与再利用,运用废油回收系统,实现清洗过程中产生的废油、废水的有效处理与循环利用,体现了绿色、环保的清洗理念。

2 原油储罐机械清洗技术的发展历程

原油储罐机械清洗技术的发展历程,是石化行业 技术进步与环境保护需求共同推动的结果。早期,原 油储罐的清洗主要依赖人工进行,此方法不仅劳动强 度大、效率低,还存在较高的安全风险与环境污染问 题。随着科技的进步与石化行业对高效、安全、环保 清洗技术的迫切需求,机械清洗技术逐渐崭露头角。 20世纪80年代末至90年代初,随着机械设计与自动化技术的快速发展,原油储罐机械清洗技术开始进入快速发展阶段。在该时期,各种清洗机械如高压水枪、清洗刷、磨料喷射装置等被相继开发并应用于实际清洗作业中。此类机械清洗设备运用高压水流、旋转刷头或磨料颗粒的冲击作用,有效去除了储罐内部的沉积物与污垢,显著提高了清洗效率与作业安全性。

进入 21 世纪,随着环保法规的日益严格与石化行业对资源回收再利用的重视,原油储罐机械清洗技术进一步向高效、环保、智能化的方向发展。现代机械清洗系统不仅集成了先进的清洗机械与环保清洗剂,更引入了智能机器人技术。机器人具备高度的自动化和智能化水平,能够在复杂的储罐环境中进行精准、高效的清洗作业,运用精确的控制系统进行导航和定位,能够覆盖储罐的每一个角落,确保清洗的彻底性。

随着物联网、大数据、人工智能等先进技术的不断融入,原油储罐机械清洗技术正逐步向智能化、远程化、无人化方向发展。未来,原油储罐机械清洗技术将更加高效、安全、环保,为石化行业的可持续发展提供有力支持。

3 机械清洗技术在原油储罐中的具体应用

3.1 高压水枪清洗技术

高压水枪清洗技术,作为原油储罐机械清洗技术 的重要组成部分,凭借其高效、环保、安全的特性, 在石化行业得到了广泛应用。该技术主要利用高压水 泵产生的高压水流,运用特制的高压水枪喷嘴,将水 流加速至极高速度,形成具有强大冲击力和切割力的 水射流,对原油储罐内壁及沉积物进行强力冲刷和清

-154- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

洗。在清洗过程中, 高压水枪能够迅速瓦解和清除储罐内壁的油污、锈渣、沉积物等杂质, 同时避免了对储罐材质的损伤。由于高压水流的冲击作用, 清洗效果深入且彻底, 能够确保储罐内部恢复原有的清洁度和光滑度。

高压水枪清洗技术还具有清洗速度快、效率高、 节水节能等优点,大大降低了清洗成本和环境负担。 为了实现更高效的清洗效果,高压水枪清洗技术通常 与其他清洗技术相结合,如机械刷洗、化学清洗等。 在实际应用中,操作人员会根据储罐的实际情况和清 洗需求,灵活调整高压水枪的喷射压力、喷射角度和 清洗路径,以确保清洗的全面性和均匀性。同时,为 了保障清洗作业的安全性和环保性,还会采取一系列 的安全措施和环保措施,如设置安全隔离区、回收处 理清洗废水等。

3.2 清洗刷清洗技术

在原油储罐的清洗作业中,清洗刷清洗技术利用特制的清洗刷,对储罐内壁进行细致而深入的刷洗,有效去除附着在罐壁上的沉积物、油垢和锈层,恢复储罐的原有光洁度和使用性能。清洗刷清洗技术的核心在于清洗刷的设计和使用。清洗刷通常由刷毛、刷柄和驱动机构组成。刷毛是清洗刷直接与储罐内壁接触的部分,其材质、硬度和排列方式都直接影响着清洗效果。在原油储罐的清洗中,刷毛通常选择耐磨、耐腐蚀、具有一定弹性的材料,如尼龙、聚酯纤维或金属丝等。此类材料不仅能够承受清洗过程中的机械应力和化学腐蚀,还能够适应储罐内壁的复杂形状,确保清洗的全面性和均匀性。

刷毛的排列方式也经过精心设计,以确保在清洗过程中能够形成有效的刷洗力。通常而言,刷毛采用螺旋状、波浪状或簇状排列,这种排列方式不仅能够增加刷毛与储罐内壁的接触面积,还能够提高刷洗的效率和均匀性。在清洗作业中,清洗刷通过驱动机构的带动,在储罐内壁进行旋转或往复运动。这种运动方式使得刷毛能够充分接触并刷洗储罐内壁的每一个角落,涵盖难以触及的细微缝隙和复杂形状的部位。通过刷毛的刷洗作用,附着在罐壁上的沉积物、油垢和锈层被逐渐瓦解和清除,恢复了储罐内壁的光洁度和耐腐蚀性。

3.3 磨料清洗技术

磨料清洗技术作为原油储罐机械清洗领域中的佼 佼者, 凭借其独特的清洗机理和对各种顽固沉积物的

卓越去除能力,在石化行业赢得了显著的赞誉。此技术巧妙地结合了细小的磨料颗粒与高压水流或压缩空气,形成了一种具有强大冲击力和磨削力的磨料射流,专门用于对付那些难以清除的沉积物、锈层和油垢。在清洗作业中,磨料颗粒在高速射流的驱动下,以极高的速度和能量撞击储罐内壁,产生强烈的物理磨削和化学侵蚀作用。其复合作用不仅能够迅速瓦解和剥离附着在罐壁上的沉积物,还能够对储罐内壁进行微观层面的抛光,从而显著降低未来沉积物的附着能力。

磨料清洗技术常常与其他清洗技术相结合,形成一套综合性的清洗方案。例如,与高压水枪清洗技术相结合,可以先利用高压水流冲刷掉部分松散的沉积物,再借助磨料射流对顽固部分进行深度清理。随着科技的不断进步和石化行业的发展需求,磨料清洗技术也在不断创新和升级。新型的磨料材料不断涌现,如纳米级的磨料颗粒,它们具有更高的比表面积和更均匀的粒度分布,能够提供更精细的清洗效果。

3.4 机器人清洗技术

在原油储罐的复杂维护体系中,机器人清洗技术 以其高度的自动化、智能化特性,正逐步成为行业转 型升级的关键驱动力。机器人清洗系统通常由清洗机 器人本体、高精度控制系统、多功能清洗工具、环境 监测与反馈系统以及废油回收与处理模块等多个部分 组成。每一部分都蕴含着深厚的专业技术与精密设计, 共同构成了高效、环保、安全的清洗解决方案。清洗 机器人本体作为执行清洗任务的核心,通常采用高强 度、耐腐蚀的材料制造,以适应原油储罐内部恶劣的 工作环境。其机械臂设计灵活多变,能够模拟人手的 各种动作,甚至完成更为复杂、精细的清洗任务。同时, 机器人还配备了先进的驱动系统与稳定器,确保在清 洗过程中能够保持稳定的姿态与精准的定位。

高精度控制系统则是机器人清洗技术的"大脑"。 它集成了先进的算法与传感器技术,能够实时监测机 器人的位置、速度、姿态以及清洗过程中的各项参数, 如清洗压力、水温、清洗剂浓度、流量等。运用精确 的控制与调节,系统能够确保清洗作业始终在最优状 态下进行,既保证了清洗效果,又避免了资源的浪费 与环境的污染。此外,此类机器人还带有多功能清洗 工具,涵盖高压水枪、旋转刷头等,能够针对不同类 型的污垢与残留物进行有针对性的清洗。例如,高压 水枪能够迅速冲刷掉储罐内壁的松散污垢;旋转刷头 则能够深入缝隙与死角,清除顽固的油垢与锈蚀。

中国化工贸易 2025 年 1 月 -155-

3.5 原油储罐机械清洗系统的应用

原油储罐机械清洗系统作为现代石化行业储罐清洗的先进解决方案,集成了高压水枪清洗、清洗刷清洗、磨料清洗、机器人清洗等多种技术于一体,运用高度自动化的控制系统和智能化的作业流程,实现了对原油储罐内部沉积物、油垢及锈层的高效、全面、安全清除。此系统的综合应用,不仅极大地提升了清洗作业的效率和质量,还显著降低了清洗过程中的安全风险和环境负担,为石化行业的可持续发展奠定了坚实的基础。

基于这些精确的数据,系统能够自动生成最优的清洗方案,涵盖选择合适的清洗技术组合、设定合理的清洗参数(如压力、流量、磨料粒度等)以及规划高效的清洗路径。智能化规划过程,确保了清洗作业能够精准对准目标区域,避免了盲目清洗带来的资源浪费和效率低下。在实际清洗过程中,原油储罐机械清洗系统展现出了卓越的性能。高压水枪以其强大的冲击力和覆盖范围,首先对储罐内壁进行大面积的冲刷,有效去除松散的沉积物和表面的油污。随后,清洗刷以其细腻的刷洗效果和适应复杂形状的能力,对难以触及的角落和细节部位进行深度清理。而磨料清洗技术,则以其独特的磨削作用,对残留的顽固沉积物和锈层进行彻底清除,同时完成对罐壁的微观抛光,提高了储罐内壁的光洁度和耐腐蚀性。

4 经济分析

原油储罐作为石化行业的重要组成部分,其清洁 度和维护状况直接影响着生产效率和产品质量。机械 清洗技术,特别是清洗刷清洗技术,在提高储罐清洁 度、延长储罐使用寿命及保障生产安全方面发挥着至 关重要的作用。但任何技术的应用都需要进行全面的 经济分析,以确保其经济可行性和长期效益。

从投资成本角度来看,机械清洗技术的初期投入相对较高,涵盖清洗设备的购置费用、安装调试费用以及操作人员的培训费用。对于机器人清洗而言,这些成本通常更高,因为机器人清洗系统往往集成了更先进的技术,如智能导航、实时监测、远程操控等,增加了设备的购置成本。但机器人清洗的高效性、自动化程度以及减少人工依赖的特点,也为降低长期运营成本提供了可能。

运营成本层面,机械清洗技术的运营成本主要涵 盖设备维护费用、能源消耗费用以及清洗剂的消耗费 用。相较于传统的手工清洗或化学清洗,机械清洗技 术虽然可能在设备维护和能源消耗方面产生一定的费用,但其清洗效率更高,清洗周期更长,因此从长期来看,其运营成本是更具竞争力的。

在效益分析方面,机械清洗与机器人清洗均有助于提升企业的生产效率与产品质量,增强市场竞争力。但机器人清洗通过减少人工干预、降低安全风险与环保风险,为企业创造了更加安全、稳定的生产环境,提升了企业的品牌形象与声誉,还吸引了更多的客户与合作伙伴。此外,机器人清洗技术的引入还体现了企业对技术创新与可持续发展的重视,有助于提升企业的社会责任感与公众形象。

5 结束语

综上所述,原油储罐机械清洗技术以其高效、环保、安全的特性,在石化行业展现出了巨大的应用潜力和经济价值。通过全面的经济分析,虽机械清洗技术的初期投资较高,但其长期运营成本更具竞争力,且能够显著提高储罐的清洁度、使用效率和产品质量,为企业带来显著的经济效益。因此,推广和应用原油储罐机械清洗技术,不仅是石化行业提高生产效率、保障生产安全的必然选择,也是实现绿色、可持续发展的重要途径。

参考文献:

- [1] 费铁成. 原油储罐机械清洗技术的应用与优化 [J]. 清洗世界,2023,39(10):77-79.
- [2] 雷磊.原油储罐机械清洗工艺的技术分析 [J]. 中国 石油和化工标准与质量,2023,43(20):166-168.
- [3] 孔德宇.原油储罐机械清洗中的智能化问题研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2021,41(18):93-94.
- [4] 连雪崎. 关于原油储罐机械清洗技术的研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2021,41(15):163-164.
- [5] 刘闯. 关于原油储罐机械清洗技术的研究 [J]. 清洗世界,2020,36(05):3-4.
- [6] 高作禧.原油储罐机械清洗技术在辽河油田的应用 []]. 科技成果管理与研究,2021(09):95-97,104.
- [7] 李国兴. 机械化清洗设备在原油储罐清洗上的应用 [[]. 管道技术与设备,2022(3):40-41.
- [8] 赵九洲. 大型原油储罐机械清洗工艺和装备研究与应用[]]. 石化技术,2021,28(12):180-182.
- [9] 雷磊.原油储罐机械清洗工艺的技术分析 [J]. 中国 石油和化工标准与质量,2023,43(20):166-168.

作者简介:

叶志波(1989-)男,汉族,湖北黄冈人,本科,工程师,研究方向:石油化工储罐清洗工程管理。

-156- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**